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З позиції ідентифікації та визначення 
якості дитячі фарби викликають осо-
бливий інтерес у  судовій товарознав
чій експертизі, зокрема щодо вста-
новлення їх відповідності нормам 
безпеки та маркування. Дитячі фарби 
мають кілька основних видів: аква-
рельні, гуаш, акрилові та воскові,— ко-
жен із яких має специфічні властиво-
сті. У складі якісних дитячих фарб уміст 
токсичних речовин, таких як свинець 
або кадмій, не перевищує допустимих 

норм, що регламентовано міжнарод-
ними стандартами  [1]. Особливістю 
експертного оцінювання є  необхід-
ність установлення відповідності ві-
ковій категорії та перевірка безпеки 
в  разі потрапляння фарб в  організм.

Дитячі фарби є об’єктом підвище-
ної уваги через необхідність контролю 
безпеки. Основні напрями досліджень 
містять вивчення складу, характе-
ристик текстури, екологічної безпеки 
та відповідності нормативам. Дослі-
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дження N. Sano та P. J. Cumpson щодо 
поверхневого аналізу гумових зв’язу-
вачів в акварелі важливі для розумін-
ня технологічних аспектів [2]. M. Ali зі 
співавт. акцентують на небезпеці свин-
цевих фарб у іграшках [3]. A. Rebelo зі 
співавт. досліджують хімічну безпеку 
фарб, зосереджуючись на важких ме-
талах  [4]. C. Kennedy зі співавт. аналі-
зують ефективність законодавчих за-
ходів проти свинцевих фарб у США [5]. 
M. C. Garrigós зі співавт. досліджують 
канцерогенні ароматичні аміни у фар-
бах для малювання пальцями  [6]. 
M. Karlsson зі співавт. вивчають вико-
ристання вторинного діоксиду титану 
(TiO2) у виробництві фарб [7]. L. Kiple 
зі співавт. використовують ЯМР для 
аналізу акрилових фарб  [8]. P.  Bauer 
та A. Buettner досліджують кількісний 
уміст пахнучих та шкідливих речовин 
в акрилових фарбах [9]. Сучасні дослі-
дження демонструють, що застосуван-
ня інноваційних технологій дає змогу 
покращити якість та безпеку фарб.

Експертиза дитячих фарб дає змо-
гу оцінити відповідність продукції 
стандартам якості та виявити мож-
ливі дефекти, які можуть негативно 
вплинути на здоров’я дитини. Під час 
експертизи дитячі фарби класифіку-
ють за такими показниками: 1)  тип 
основи (акварельні, гуашеві, акри-
лові, воскові); 2)  склад і  призначен-
ня (нетоксичні, гіпоалергенні тощо); 
3)  фізичні властивості (пастоподібні, 
рідкі, сухі); 4) вікова категорія; 5) від-
повідність стандартам якості (напр., 
EN 71, ASTM D-4236) [3; 6; 7; 9].

Перед експертом під час оцінки 
дитячих фарб постають наступні діа-
гностичні завдання: 1) визначення ав-

тентичності складу; 2) оцінка чистоти; 
3) визначення фізико-хімічних власти-
востей; 4) оцінка органолептичних 
властивостей; 5) аналіз токсичних 
компонентів; 6)  дослідження мар-
кування; 7) перевірка відповідності 
стандартам безпеки [3; 6; 7; 9].

Важливим аспектом експертизи 
даного виду продукції є  перевірка 
маркування. Сучасні методи містять 
сканування та розпізнавання тексту 
(OCR), спектральний аналіз матеріа-
лів упаковки та порівняльний аналіз 
баз даних стандартів [1].

Можна виокремити такі харак-
терні дефекти дитячих фарб: зміна 
консистенції, розшарування, зміна 
кольорів, сторонні запахи, наявність 
сторонніх частинок, недостатня стій-
кість покриття, поява цвілі [1; 3; 8].

Пропонуємо таку послідовність 
експертизи дитячих фарб:

1)	 візуальний огляд та аналіз мар-
кування. Експерт оцінює ціліс-
ність упаковки, відповідність 
маркування нормативним ви-
могам, а також виявляє видимі 
дефекти (осад, сторонні доміш-
ки, тріщини);

2)	 аналіз хімічного складу. Про-
водять ідентифікацію та кіль-
кісне визначення небезпечних 
компонентів: важких металів, 
токсичних речовин;

3)	 дослідження фізико-хімічних 
властивостей. Визначають гус-
тину, рівномірність консистен-
ції, стійкість до змішування 
з водою та стійкість кольору піс-
ля висихання;

4)	 оцінювання безпеки експлуа
тації. Аналізують потенційну 
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небезпеку під час контакту зі 
шкірою та слизовими оболон-
ками;

5)	 мікробіологічний аналіз. До-
сліджують мікробіологічну чи-
стоту зразків;

6)	 визначення відповідності стан-
дартам. Отримані результати 
порівнюють з вимогами чинних 
національних та міжнародних 

стандартів безпеки щодо якіс-
них показників;

7)	 формування висновку експерта 
про відповідність або невідпо-
відність продукції встановле-
ним нормам. Фіксують усі вияв-
лені дефекти та порушення.

Запропонований алгоритм забез-
печує всебічне та об’єктивне оціню-
вання якості та безпеки дитячих фарб.
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